

Осия, в схиме Онисифор (Михайлов Константин Михайлович), игумен

Родился 11.05.1885 в Санкт-Петербурге в семье кузнеца Михайлова Михаила Андреевича. Через два года отец с матерью Александрой Антоновной переехали в дер. Нароново Славковского уезда Псковской губернии, где мальчик жил до 16 лет.

Окончил три класса сельской школы. В 1902 году был рабочим судостроительного завода в Санкт-Петербурге. В 1905 году поступил в Воскресенско-Макарьевский монастырь на ст. Любань Новгородской губернии, где исполнял послушание кузнеца. Во время Первой мировой войны был призван в армию, но на службу не взят, так как слышал только одним ухом, и то плохо. Вернулся в монастырь. В 1917 году он принял монашеский постриг с именем Осия. В 1923–1924 годах монастырь был ликвидирован, монах Осия поселился на ст. Вишера, где почти два года проработал сторожем при церкви, а потом переехал в гор. Валдай, где два года исполнял послушание кузнеца в Иверском монастыре. В 1928 году был рукоположен во иеродиакона епископом Валдайским Иосифом (Невским). После закрытия монастыря уехал в гор. Рыбинск Ярославской губернии. Был келейником епископа Рыбинского Серафима (Протопопова).

В 1932 году, после ареста епископа Серафима, был рукоположен митрополитом Ярославским Павлом (Борисовским) в сан иеромонаха и определен священником к церкви села Марьино Некоузского района. В 1935 году награжден наперсным крестом. Арестован 19.09.1937. Обвинен в том, что, «являясь участником контрреволюционной церковно-повстанческой группы, он проводил среди населения антисоветскую агитацию, в которой клеветал на политику коммунистической партии и советского правительства». 10.10.1937 был осужден на десять лет заключения в исправительно-трудовой лагерь. Отбывал заключение в Казахстане, Абайском районе Карагандинской области, в 12-ти км от железнодорожной станции Карабас, в 8-м отделении лагеря. Выполнял разную работу: пилил и колол дрова, работал в поле, кузнецом и т. д. 20.09.1947 освобожден, вернулся в Некоузский район и через месяц был определен священником в церковь села Козлово.

В апреле 1949 года согласно прошению был переведен в Псково-Печерский монастырь. 16.12.1949 митрополит Ленинградский Григорий (Чуков) временно направил иеромонаха Осию на приход села Мелетово Карамышевского района Псковской области. Арестован 31.01.1950 по тому же обвинению, что и в 1937 году. 19.04.1950 приговорен к ссылке в Северо-Казахстанскую область и отправлен этапом в гор. Петропавловск. Вернулся в середине 1950-х годов в Псково-Печерский монастырь. Его послушанием вновь стало кузнечное дело. Не раз по благословению местных архиереев он служил на приходах Псковской епархии. В 1962 году возведен в сан игумена, в 1977 году пострижен в схиму с именем Онисифор. Скончался 4.12.1980, в день Введения во Храм Пресвятой Богородицы.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-2854.

У пещер, Богом зданных: Псково-Печерские подвижники благочестия XX века. М., 1999. С. 455.

«Все мы Христовы» Священнослужители и миряне земли Ярославской, пострадавшие в годы гонений за веру православную. 1918-1953. Краткие биографические сведения. Часть вторая сост. Еп. Вениамин (Лихоманов), монах Игнатий (Волков), Н. В. Жесткова, И. Г. Менькова. Работа выполнена при участии Л. Н. Зуммер. – Рыбинск, 2016.